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Az „Izraelita Közlöny" barátaihoz.
Az „Izraelita Közlöny“, mint a magyar- s erdélyor- 

szági zsidóság haladó pártjának orgánuma, ama nehéz s 
szent vállalatot vette magára, miszerint pártjának hitfe
lekezeti érdekeit a nyilvánosság előtt képviselje.

Mennyire oldotta meg az „Izraelita Közlöny“ eddig 
e feladatát? E kérdésre felelni nekünk annál kevésbé le
hetséges, mivel csak három hónapja múlt, hogy szerkesz
tése ránk van bizva.

De ha lapunknak nem sikerült is, a congressus tartama 
alatt, ennek tárgyalásait olvasóival eléggé pontosan s gyor
san közölni, úgy ennekaz oka a dolog természetében inkább, 
mintsem a szerkesztőségnek buzgalomhiányában rejlett.

A nagy politikai napilapok ugyanis oly gyorsan kö
zölték a congressus tárgyalásairól szóló tudósításokat az 
olvasó közönséggel, hogy egy heti lap számára csak az 
maradt fen, a mit az előbbiek, mint a körükbe kevésbé 
tartozót, épenséggel nem hozhattak.

De e helyett inkább oda irányoztuk minden törek
vésünket, miszerint a congressus befejezte után a haladó 
párt szentügyét tőlünk telhetőleg pártoljuk és az ellene 
felhozott vádakat erélyesen visszautasítsuk.

Ez utóbbi az, mire szükségünk volt ez előtt, de a 
mire szükségünk van még most isi

Mert ámbár a congressus a haladó párt ellen egy év 
óta szórt ama rágalmakat eloszlatá és azt tanusitá, misze
rint a magyar zsidóság nagy töbsége a haladásnak hódol 
ugyan, de azért hiven ragaszkodik ősi szent vallásához is, 
s minden törekvése csak oda irányul, hogy az izr. hitköz
ségek, a béke fentartása mellett, ujjászervezésök által 
minél szebb virágzásnak induljanak; jóllehet — mondjuk 
-— maga az orthodox párt felvilágosultabb része, mind ezt 
méltányolva, elismerte: mégsem titkolhatjuk el magunk 
előtt, hogy a rágalom a congressus után úgy mint annak 
¿lőtte fogát élesiti, bizalmatlanságot ébresztvén a congres- 
9Us határozatai ellen, és pedig oly uton-módon, a mely a 
valódi orthodox zsidó előtt idegen, sőt bűnös is !

Ilyen körülmények között a haladó párt szent köte
lessége ébren lenni. Nem szabad megengednie, hogy a 
rágalmazók büntetlenül ismét a hazugság posványában 
fetrengjenek mint azelőtt.

Ez utóbbit az „Izraelita Közlöny“ minden erejével 
gátolni fogja!

A haladó párt, valamint a congressusi határozatok 
elleni megtámadásokat erélyesen bár, de illő méltósággal 
fogja megczáfolni és a kösönség előtt kideríteni, misze
rint a párt, melyet képvisel, csak annyiban óhajtja a ha
ladást, a menyiben a zsidó hagyományos törvénynyél ösz- 
szefér és honi hitsorsosainak hitfelekezeti ügyeit oly 
fokra képes emelni, mely szabad honpolgári állásuk szín
vonalának megfelel.

De hogy az „Izraelita Közlöny“ e feladatát tökélete
sen megoldhassa, szükséges, hogy a haladó párt hivei őt 
hathatós gyámolitásukban részesítsék.

Felkérjük tehát t. ez. elvbarátainkat, hogy szives 
közreműködőtöket tőlünk meg ne tagadják, minket becses 
dolgozataikkal megtisztelni és lapunkat hathatós befolyá
suk által minél inkább terjeszteni méltóztassanak.

Pest, 1869. április 4-kén. Deutsch Henrik.

A SziTsra h-napok.
Életünk öröm és keserv rendszeres vegyüléke. Kiben 

ne merülne fel e gondolat, ki zsinagógái ünnepeink sor
rendjét vizsgáló szemmel tekinti? Alig vettünk búcsút a 
szabadság örömünnepétől, és már is beköszöntenek ama 
napok, melyek Izrael történetében kétszer öltenek gyászt: 
— a szefirah napjai. E napok vetének valaha véget a 
tanítók ezreinek, kik hivatásuknál fogva Izrael boldogi- 
tói valának; e napok voltak másodszor szemtanúi a kö
zépkori barbárságnak, ama setételmüségnek, mely apáink 
vére után szomjuhozván, legszentebb kincsüket, a vallást, 
akará kard élével kiirtani. De a középkor napjai a régen 
múlt hátterébe szorultak. Elnémultak e rágalmazók ádáz 
fondorlatai, melyek legszentebb kincseinktől akarnak 
megfosztani? Nem. A jelenlegi szefirah-napok a magyar 
zsidóság számára ugyanazon veszély szemtanúi, melyért 
e napokban gyászt öltünk. Ugyanazon veszély? Még 
ezerte súlyosabb! Halljuk a thalmud elbeszélését (Jeba- 
moth 62. 6.): „Tizenkétezer tanulópár hallgatta R. Akiba 
előadásait és mindnyájan Peszach és Schebuoth között 
halának el mert — egymás irányában nem viseltettek kellő 
tisztelettel.“ Tisztelt olvasók! Szent ügyünk és törekvé
seink halálos ellenségei kígyót békát kiáltanak egy oly 
intézet életbeléptetése ellen, mely a naponta nagyobb ve
szélynek induló hittudományt az elhanyagoltatás örvé
nyéből mentse meg; ezen a régi hitőr idejére emlékeztető 
agitatiók a szefirah-napokban lépnek életbe. Ha ezen fon
dorlatok a legcsekélyebb eredménynyel járnak, nem 
ugyanazon veszélyben forog-e szent ügyünk, vallásunk tu
dománya, melyben a tanítók ezrei elhalása által forgott? 
És e veszély nem ugyanazon okból veszi eredetét: mert 
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vallásunk képviselői megtagadják egymástól a kellő tisz
teletet?? R. Akibah idejében a természet kiváná áldoza
tait, a halál ragadá el nemzetünk reménydusait : az 5629. 
szefirah-napjaiban a féktelen Fanatismus és a határt nem 
ismerő dacz lép a chronique scandaleuse színpadára. És 
szomorú jele az időnek e Fanatismus, e dacz, a vallás el
len Fordul akkor, midőn a vallás véd je álarczába burko- 
lódik! Vagy nem nagyobb veszély-e ez, mint az, melyet 
a középkor setét napjai hozának ? Amaz időkben az élet 
forgott veszélyben, a vallás hívói esének kard áldozatául, 
de a vallás szelleme a halottak tömegeiből kiemelkedők 
és éltető napként világita mindeddig; ellenségeink éle
tünket nem bántják, de szellemi kincsünk ellen fordítják 
rósz akaratukat. Oh Isten! hiúsítsd meg szándékukat!

Berlinben, 1869. április 1-jén. G. I.

Pest, márcz. 29-kén. A szegedi izr. hitközség elöl
járósága tekintetes Dr. Hirschler Ignácz urnák, bokros 
érdemeinek elismerése jeléül, tiszteletbeli tagjául való 
egyhangú kineveztetését tartalmazó okmányt küldött át, 
azon értesítéssel, inikép a hitközség elöljárósága és kép
viselősége egyszersmind elhatározta tanácstermüket be
cses személyének arczképével disziteni, és azt a jövő 
nemzedéknek is hálás emlékül megőrizni. — Az okmány 
következőkép hangzik:

Tekintetes Dr. Hirschler Ignácz urnák Pesten.
A szegedi izr. hitközség elöljárósága és képviselő 

testületé, kifejezést óhajtván adni, a hitközség hálás elis
merésének, azon férfiú nagy és elvitázhatlan érdemei 
iránt, ki mint a fővárosi izr. hitközség egykori elöljárója 
érvényt szerzett azon elvnek, hogy csakis az értelmiség 
van hivatva a hitközségek élén, nagyot és üdvösét terem
teni, — ki az izr. egyetemes gyűlés eszméjének nemcsak 
teremtője, hanem szerencsés működésének fötényezője és 
ez által a magyar és erdéljhoni zsidóság együvé tartozá
ságának megtestesitője is volt, — ki jeles képességét és 
fáradhatlan tevékenységét évek óta hitrokonaink javára 
fordítja, tekintetes Dr. Hirschler Ignácz urat a szegedi 
izr. hitközség tagjává egyhangúlag megválasztotta es 
részére ezen okmányt a hitközségi elöljáróság áltál kiál
líttatni határozta.

Kelt Szegeden az izr. hitközség elöljárósága és kép
viselőségének 1869. márczius 23-án tartott üléséből.

Legmélyebb tisztelettel.
A szegedi izr. hitközség elöljárósága: 

Ganzfried Sándor, jegyző.
Politzer Salamon, lleitzer Jakab, 
Singer Vilmos, Scheinberger Antal, 

Lichtenberg Mór, Jeiteles Simon»

Losoncz, márczius 23-án.
A Losoncz és tugari izr. tanoda a kiütött községi 

viszályok miatt oly romlásba esett, mely mind azokat, kik 
az oktatás- és nevelésügyért buzgólkodnak, borzasztóan 
meglepi. A tanitói karnak már egész télen át a díjazások 
nem szolgáltattak ki, a tanodában a legkeményebb hideg
ben hiányzott a szükséges fa, az iskolaszerek még most 
is hiányzanak. Ezen szomorú helyzetben az igazgatóság 
a pozsonyi nagytek. főigazgató úrhoz fordult, ki további 
intézkedésért a magas közoktatásügyi minisztériumnál 
már január hóban intervenált; de fájdalom, a magas vá
lasz még máig sem érkezett ide. Jól ismeri minden iskola
ügyi szakértő, hogy a tanítónak ha oktatása sikerrel ko
ronázva legyen, okvetlenül szükséges a türelem s nyugodt 
kedély. De ilyen akadályoknál, mint küzdés a szükséges 
napi élelemmel, hogy lehet azt tőle követelni? De a szü
lők a tanitótul mégis elérhetetlent kívánnak, és ha 
azt megcsökkenti vagy ha elkeseredett helyzetében a 

tanonezokat valamivel keményebben megbünteti, akkor 
őt még a törvényszék elé idézik.

így történt e f. héten is, hogy e czikk íróját, ki egy 
leánykát illetlen viselete folytán megbüntetett, a tör
vényszék elé idézték. A városi kapitány ur pedig a kö
rülményekkel megismerkedve és a csekélységet megfon
tolván, arra figyelmeztette a vádlót, hogy a tanítóra 
nézve már elég büntetés, hogy a törvényszék elé idéz
tette. Ez a história pedig az oskoláé leány jelenlétében 
fordult elő. — Milyen hatást gyakorol az ilyenféle az 
intézetre, azt a művelt olvasók Ítéletére hagyom.

Oesterreicher Adolf, 
igazgató tanító.

Vegyes.
— A Marmaros-Szigethen megjelenő „Máramaros“ 

czimü lapnak utóbbi számában azt olvassuk, bogy az 
ottani főrabbi egyik prédikácziójában többek között azt 
mondotta volna, hogy a ki gyermekét magyar vagy né
met nyelven taníttatni nem átalja, az az ember „poklokra 
kárhoztatik.“ Továbbá még olyanokat is mondott volna, 
miknek ismétlésétől toliunk visszaborzad. Nem csoda 
tehát, hogy e szónoklattal a templomban oly nyilvános 
botrányt okozott, hogy egyik híve egész rohammal tá
madta meg azt az egyháztagot, a ki a rabbi ezen szavai 
ellen, mint a melyeknek templomban helye nincs, protes
tált, s a veszekedés tovább fejlését csak az gátolta meg, 
hogy az egyház-gondnok a megtámadót a templomból 
kivezettette.

*21« bte grettttbe béé „Izraelita Közlöny“.
Der „Izraelita Közlöny“ hat, alá ©rgan bér gort* 

fdirittSpartei t>er ung.*ftebenbürgifchen Subenfchaft, bte fct>n>íe^ 
rige aber heilige 2Ríffíon übernommen, bte tonfeffíonelíen 
Sntereffen biefer partéi öffentlich ju vertreten.

5Bíe bér „Izraelita Közlöny“ biefe feine Aufgabe ge* 
löft habe ? 3luf bíefe grage ju antworten, fleht uns um fo 
weniger ein '¿Recht ju, als wir erft feit brei SRonaten bie 
fRebaftion biefeS 95latteS ju beforgen bie @hre haben.

©elang eS auch nídjt bem „Izraelita Közlöny“, wäb* 
renb ber Dauer béé ÄongreffeS, bie Äongreß*!Berbanblungen 
prägtS unb fchnell mitjutheilen, fo lag biefeS mehr in ber 
SRatur ber Dinge, als in ber etwaigen Sauheit (Seitens ber 
iRebaftion.

Die großen politifeben Dage blatt er brachten bie S3er= 
hanblungen unb SBefchlüffe beb ÄongreffeS fo unmittelbar 
unb ausführlich bem Sefepublifum jur Äenntnifj, baß ein 
«Wochenblatt nur baSjenige feinen Sefern bieten tonnte, 
was erftere, als ihrer Xenbenj weniger angemeffen, nicht 
bringen tonnten.

Defto mehr war unfer Streben feit bem Schluffe bes 
jtongreffeS babin gerichtet, bie heilig* Sache ber gortfchrittS« 
partéi ju vertreten, unb, wo eS nöthig war, gegen Singriffe 
nach Prüften ju vertheibigen.

?e$tereS war unb ift auch höchft nöthig!
Denn hat auch ber Kongreß bie gegen bie gortfchrittS* 

partéi, feit einem Sabre her, verbreiteten fBerläumbungen 
jerflreut; bewies er cS fattfam, baß bie SRajorität ber 
ungarifchen Subenfchaft, welche bem gortfe^ritte bulbiget, ba* 
bei aber bodf bem ©laufen ihrer SSöter treu anfangenb, 
nicht« SlnbereS anfirebt, als ben gríeben ín ben ©emeinben 
ju erhalten, bie ürbnung anjubabnen unb ben glor berfel^ 
ben herbeijuführen; hat fogar ber intelligentere Xh*il ber ftch 
orthobor fRennenben biefeS Streben im Äongreffe gebüfrenb 
anerfannt; fo bürfen wir eS uns bennodj nicht verhehlen, 
baß nach wie vor bem Äongreffe bie 53erläumbung febon 
wieber ihre Bunge jufpitjt, unb ®erbad>t ju erregen fucht,


